

<p>Данилова Екатерина Александровна, кандидат социологических наук, доцент кафедры экономической социологии Института социально-гуманитарного образования, Белорусский государственный экономический университет, г. Минск, Беларусь.</p>	<p><i>Изменение ценностных основ как рефлексия на глобальные вызовы современного мира.</i></p>
--	--

ИЗМЕНЕНИЕ ЦЕННОСТНЫХ ОСНОВ КАК РЕФЛЕКСИЯ НА ГЛОБАЛЬНЫЕ ВЫЗОВЫ СОВРЕМЕННОГО МИРА

Данилова Е. А.

Белорусский государственный экономический университет

Сегодня постсовременный мир только прорисовывается в туманных сценариях новой архитектуры мироустройства. Позиции ведущих аналитиков сближаются по вопросу, который с их точки зрения прояснен достаточно, чтобы утверждать, что этот мир станет ответом на глобальные вызовы современности. Русский мыслитель А.С. Панарин назвал XXI век стратегически нестабильным, когда «человечество стоит перед дилеммой: либо оно откроет дверь в качественно иное будущее – либо будущего у него не будет вовсе» [1, с. 6]. Он утверждал, что «главный вопрос выживания связан не с новыми научными открытиями и технологиями, а с тем, существуют ли какие-то новые могучие средства *пробуждения совести и ответственности*, включая ответственность, диктуемую глобальными проблемами» [2, с. 9]. Осуществляемый сегодня поворот глобальной истории демонстрирует, в первую очередь, кризисность «основ нашей духовности, наших мироустроительных установок и ценностей» [2, с. 9]. В этих условиях нежелание или неготовность вовремя взглянуть в лицо реальности, игнорирование очевидных вызовов только усугубляет катастрофические прогнозы.

В настоящее время человечество во всех своих основных измерениях становится интегральным целым при увеличивающемся разнообразии. Современный мир породил беспрецедентные глобальные кризисы. Отметим только самые важные с нашей точки зрения. Это: 1. Порождение второй половины XX в. – оружие массового уничтожения, использование которого во всю мощь обнажила хрупкость и незащищенность нашей планеты, обнажила глобальную проблему выживания человечества вообще, основы человеческого бытия как такового. 2. Биосфера планеты уже не справляется с ее загрязнением, что породило глобальный

экологический кризис. 3. Все более очевидным становится антропологический кризис, когда происходит изменение генофонда человечества, возрастание стрессовых нагрузок на человека, попытки переконструировать его биологические основы.

Обострение глобальных вызовов ставит перед человечеством проблему новых стратегий развития. Обычно этот поиск связывают с необходимостью изменить фундаментальные цели человеческой деятельности. Но за каждым набором целей стоят ценности, которые в свою очередь санкционируют тот или иной вид деятельности. И тогда проблема стратегии перехода к постсовременному миру становится проблемой изменения базисных ценностей современной культуры. «Любой новый тип цивилизационного развития требует выработки новых ценностей, новых мировоззренческих ориентиров. Необходим пересмотр прежнего отношения к природе, идеалов господства, ориентированных на силовое преобразование природного и социального мира, необходима выработка новых идеалов человеческой деятельности, нового понимания перспектив человека» [3, с. 99-100].

Готовы ли мы к такому кардинальному пересмотру своего образа и понимания жизни? Увы, известные нам и проводимые нами исследования дают на сегодняшний день отрицательный ответ. «Несмотря на тенденции гомогенизации, Европа остается конгломератом национальных культур, и их невозможно уравнивать при помощи законов европейской экономической и валютной политики» [4, с. 44]. И далее они заключают, что «ценностные ориентации возникают в зависимости от национального контекста и исторического развития нации» [4, с. 55], т.е. получается, что даже глобальные кризисы и опасности пока будут решаться в рамках национальных структур, а значит, и базовые ценности останутся практически без изменений.

Учитывая, что в постсовременном мире «любая деятельность ... социально детерминирована, определена базисными ценностями культуры, которые программируют деятельность, влияют на формирование ее ценностно-целевых установок» [5, с. 6] очень важно во время заметить точки бифуркации ценностных основ данного общества, отследить направленность и содержательную компоненту неизбежных перемен, механизм их реализации. Системная трансформация всех сфер жизнедеятельности современного общества, и в первую очередь, его социокультурного пространства, ставит как отдельных индивидов, так и различные их общности (семейные, профессиональные, этнические,

территориальные, субкультурные и др.) перед необходимостью изменения их ценностных основ. Изучая ценности в контексте изменения общественного сознания и поведения людей, мы можем получить достаточно точное представление о тенденциях развития общества и индивида, а также прогнозировать, насколько эти изменения ориентированы на сохранение и воспроизводство сложившихся в данном обществе норм жизни, насколько и какие конкретно ценности становятся «точками роста» нового мира.

Для человека, живущего в переходный период, характерно обостренное восприятие действительности, стремление к переменам, поиску нового. Именно в этот период кардинально меняются основы и частично формируются долговременные жизненные установки и ценностные ориентации различных социальных групп населения. Эта перегруппировка ценностей происходит вокруг некоторого стержня, который обычно связывают с представлением человека о смысле жизни. Поиск смысла жизни, необходим, прежде всего, потому, что, в процессе его, человек приобретает новую психологическую энергию, жизненно важную для выживания и развития в новых жизненных условиях. В. Франкл, известный исследователь поведения человека в кризисных, пограничных ситуациях, считает, что здесь девизом могли бы быть слова Ф. Ницше: «У кого есть Зачем жить, может вынести почти любое Как» [6, с. 150]. И чем жестче условия, тем безусловнее должен быть смысл жизни, который помогает человеку выстоять. Он должен быть бесспорным с точки зрения фундаментальных человеческих ценностей и превращаться в конкретную цель как «фиксированную точку отсчета в будущем» [7]. «Тот же, кто уже не мог больше верить в будущее, в свое будущее, был потерян. Вместе с будущим он утрачивал и духовный стержень, внутренне ломался и деградировал как телесно, так и душевно. Чаще всего это случалось довольно внезапно, в виде своеобразного кризиса...» [6, с. 150].

В данном контексте весьма показательна динамика базовых ценностей молодежи, которая дает возможность понять аксиологические приоритеты и жизненные стратегии наиболее активной части общества, реально устремленной в будущее. При рассмотрении динамики аксиологических приоритетов белорусской молодежи на основе результатов социологических исследований (WVS, 1990; EVS, 2000, 2008) можно отметить, что основными жизненными ценностями молодежи остаются семья, работа, дружба, досуг, тогда как значение религии и политики остается относительно небольшим. Несмотря на негативные

явления, происходящие в брачно-семейных отношениях, ценность семьи не только сохранилась, но стала больше по значимости: возрастает количество молодежи, отдающей предпочтение традиционной форме совместной жизни – семье, сформировавшейся на основе заключения брака. В мотивационной структуре трудовой деятельности преобладает материальный фактор; в то же время растет число молодых людей, ориентированных на творческую, перспективную работу. Для молодежи особое значение имеет ориентация на личностное общение, которое является одним из ведущих видов проявления активности молодого человека. Несмотря на то, что ценность религии для молодежи, по сравнению с другими базовыми приоритетами, не столь велика, наблюдается тенденция увеличения среди молодых людей числа верующих, роста частоты посещения богослужений, что способствует повышению значимости религии в жизни белорусской молодежи. В политической сфере большинство молодых людей ориентировано на демократические ценности, полагая, что к демократии нужно идти путем постепенных реформ. Основными среди тенденций, отражающих динамику ценностных ориентаций белорусской молодежи, являются следующие: увеличение значимости работы и личностного общения; возрождение национальных и религиозных ценностей; рост индивидуализма и рациональности.

Теоретическая модель ценностей современной молодежи Республики Беларусь находится в процессе преобразования, происходящего под влиянием ценностных детерминант национальной идентичности и западного общества. Данная модель состоит из совокупности индивидуальных ценностей молодежи, каждая из которых, взаимодействует друг с другом, образуя тем самым единое целое. Многие прежние аксиологические приоритеты (духовно-нравственные, семейные ценности) не утратили своего значения и в совокупности с новыми установками (ориентации на собственные силы и самореализацию, преобладание материальной и прагматической составляющих, индивидуализация), обусловленными современными социокультурными процессами, способны создать благоприятную среду для успешной адаптации молодежи к столь быстро изменяющимся социальным условиям.

Современная молодежь вобрала в себя противоречия сложного периода системных преобразований белорусского общества, приведшие к изменению в их понимании образа будущего и возможных путей

достижения жизненного успеха. Но удастся ли им реализовать свои планы и мечты зависит от образцов и стандартов постсовременного общества, которое сегодня только в проектах. Мы вынуждены будем изменить мир, сделать его более справедливым и гуманным, чтобы сохранить жизнь на земле. И это правило должно стать аксиомой для постсовременного мира. Иного нам не дано.

Литература

1. Панарин, А. С. Глобальное политическое прогнозирование / А. С. Панарин. – М., 2000.
2. Панарин, А. С. Реванш истории: Рос. стратег. инициатива в XXI веке / А. С. Панарин. – М., 2005.
3. Степин, В. С. Цивилизация и культура / В. С. Степин. – СПб., 2011.
4. Хальман, Л. Карта культур Европы. Исследование основных ценностных ориентаций населения европейских стран / Л. Хальман, Ж. Хагенаас, Г. Моорс // Социология. – 2004. – № 4. – С. 44-55.
5. Степин, В. С. Новые проблемы философии науки / В. С. Степин // Социология. – 2011. – № 3. – С. 5-13.
6. Франкл, В. Человек в поисках смысла / В. Франкл. – М., 1990.
7. Динамика ценностей населения реформируемой России. – М., 1996.